重庆市公安局渝中区分局关于印发2021年为民服务十件实事的通知

分局各单位：
按照中央、市委和区委关于党史学习教育的工作要求，为切实开展好“我为群众办实事”活动，结合渝中实际，聚焦辖区群众反映突出的“急难愁盼”问题，经分局党委会研究同意，特推出《渝中区公安分局2021年为民服务十件实事》，着力提升辖区群众获得感、幸福感、安全感，推动渝中公安教育整顿走深走实。现将《渝中区公安分局2021年为民服务十件实事》印发你们，请各责任单位立足职能职责，于5月15日前制定并下发具体实施方案，认真抓好贯彻落实。
重庆市公安局渝中区分局
2021年5月10日  
2021年为民服务十件实事
一、推出“零距离”社区警务
全面启动派出所“一室两队”改革，推动党建引领下的社区警务新机制，实行社区民警弹性工作制，社区民警从“下社区”变为“在社区”，实现社区民警“警情就近处、纠纷就近调、服务就近办”。（责任单位：治安支队、人口管理支队）
二、推行证照服务“特事特办”
全面提升公安机关服务质效，在户政、出入境、车管窗口，推行证照服务“特事特办”：对老弱病残行动不便的群众提供“上门办”服务；对身在外地不能到现场办理且符合法律规定的事项，可以提供“委托办”服务，并通过邮寄方式送达；对群众有紧急情况急需办理的（如高考学生紧急办理身份证、需要出差到外地办理临时身份证），推出“加急办”服务，确保最短时间内办结；满足上班族和外出务工人员在节假日办理业务的需求，在周末和节假日设立便民服务日，推出“预约办”服务。（责任单位：交巡警支队、人口管理支队、出入境管理支队）
三、开展特殊群体“关爱行动”
组建民警志愿者服务队伍，对辖区困难群众提供“爱心帮扶”。依托大数据、信息化手段，对老年人、未成年人、残疾人等走失的报警求助开展“爱心查找”。为辖区内容易走失的老年人、残疾人和未成年人，根据需要发放“关爱手环”，帮助确定身份信息，及时联系亲属，防止失踪失联。
（责任单位：指挥中心、政治处、科信科）
四、规划夜间泊位“限时停车”
对辖区老旧小区附近的停车场、交通路况、交通设施等情况进行梳理，在不影响交通安全、不影响交通畅通、不影响消防救援、不影响行人通行的前提下，在确有停车困难的老旧小区附近路段，配合政府合理规划夜间停车“限时泊位”，规定夜间停车时限，缓解城区“停车难”。
（责任单位：交巡警支队）
五、整治车辆“乱停乱放”
开展车辆“乱停乱放”专项整治行动，加强交通市政道路的交通管理，加大对背街小巷违法停车的巡查整治，对阻挡消防通道、人行道停车等违法行为加大查处力度。开展“僵尸车”清查行动，对长期占用市政道路影响城市环境的僵尸车进行拖移。对长期占用小区道路、停车场的僵尸车，协助社区和物业公司查找联系车主，配合相关单位依法处理。会同政府相关部门开展摩托车在人行道上“乱停乱穿乱行”进行专项整治，鼓励群众利用“随手拍”进行举报，联系快递、外卖网络平台公司曝光惩戒，依法规范和约束摩托车驾驶人的不文明行为。
（责任单位：交巡警支队）
六、治理社区“噪音扰民”
会同政府相关职能部门成立社区夜间巡查小分队，对群众关于噪音扰民的报警及时出警，及时干预和制止“噪音扰民”行为。在高考、中考等特殊时段，加大对“噪音扰民”违法行为的依法查处力度。对容易在夜间造成噪音扰民的重点商场、广场舞团队等负责人进行约谈，加强法制宣传，督促整改。在重点商圈、广场和院坝设置音量分贝检测屏或者配备音量分贝检测器，发现音量超标及时予以警示和提醒。
（责任单位：治安支队）
七、规范养犬“牵绳办证”
开展城市养犬不文明行为的专项治理，上门入户向群众广泛宣传养狗办证政策，推出“电子养犬登记证”为群众办理狗证并发放制作精美的狗牌和牵狗绳，规范持证出行、牵绳出行的养犬行为。加强与小动物保护协会等社会组织的联系，加大对社区流浪犬的收容力度。
（责任单位：治安支队）
八、织密治安“防控网”
合理布局派出所社区警务室、社区警务站、武装巡逻检查站建设，提高群众“见警率”。在网红景区和治安盲点增建一批视频监控镜头，布局优化一批视频监控镜头，提高“民心天网”视频监控镜头的“在线率”和“覆盖率”。强化小区智能门禁系统的应用，提高居民小区外来人员的“登记率”，提升小区楼栋的治安管控力。
（责任单位：治安支队、人口管理支队、科信科）
九、建好校园“护学岗”
在上学、放学高峰时段设置“护学岗”，在学校及周边落实“三见”（见警车、见警灯、见警察）措施。联系辖区中小学配备社区民警担任法治副校长，定期组织师生安全演练，开展安全和法治培训。加大对校园及周边安全隐患排查整治力度，完善校园人防物防技防措施。依托社区巡防力量、校园安保力量和企事业单位安保力量组建“护校联盟”，建立护校联动机制。
（责任单位：校保支队）
十、筑牢反诈“防火墙”
开展反诈宣传进社区、进企业、进商圈、进单位、进校园、进家庭“六进”活动，通报案例，组织培训，增强全民反诈意识。会同政府相关部门与辖区银行网点、电信运营商、网络公司等组建“反诈联盟”，建立快速止付、快速干预和对辖区“易感”人群的精准预防等工作机制，前移反诈关口。协同相关部门开展一次“扫楼”行动，对辖区楼栋内可能存在的隐形电诈网诈窝点进行排查清理，消除隐患风险。集中力量打击一批网络电信诈骗案件，全力追赃挽损，最大限度减少群众损失。（责任单位：刑侦支队）
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