重庆市渝中区民政局
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“冬季送温暖”专项救助行动的通知

渝中民〔2024〕128号

各街道办事处：
现将《重庆市民政局办公室关于扎实做好“冬季送温暖”专项救助行动的通知 》（渝民办〔2024〕122号）转发给你们，并结合我区实际，提出以下意见，请一并贯彻落实。
一、协同抓好街面巡查。各街道要统筹救助力量开展街面日常巡查，针对车站码头、网红景区、地下通道、桥梁涵洞、闲置楼宇等临时遇困人员易集中活动和露宿区域，要加大巡查频次，并做好登记。拓宽主动发现渠道，积极动员环卫工人、楼宇物管以及商铺经营人员等社会力量，主动提供临时遇困人员线索，及时为临时遇困人员提供更多救助便利。
二、实施多元帮扶救助。对符合条件的临时遇困人员，各街道要组织实施多样化帮扶救助。对自愿受助的务工不着、寻亲不遇、街边露宿等临时遇困人员，要引导至重庆市救助管理站接受救助或由发现地街道按需提供食品、水及返乡车票。对罹患疾病人员、疑似精神障碍患者，要及时护送至区定点医疗机构救治。对有求职意愿的，建立就业登记档案，根据就业意向、技能水平实施分类帮扶。对我区易外出流浪人员，要主动关怀，并按照有关政策予以帮扶，避免其再次外出流浪。
三、强化街面劝导治理。各街道要统筹综合行政执法大队、派出所、民社办等力量，开展街面综合治理工作。对街头流动乞讨、职业乞讨等以敛财为目的的人员，综合执法大队要及时予以劝离。对拒不离开的，由综合执法大队、派出所依法处依处理，民社办要配合做好救助工作，切实维护市容市貌。
四、落实值班制度。严格落实 24小时电话值班制度，保持电话畅通，对部门、群众提供救助信息，要在30分钟内到达现场实施救助，确保求助人员及时得到有效帮助。严格落实紧急事项报送制度，发生突发事件或重要紧急情况事件后，应在30分钟内向区民政局反馈。
五、做好信息报送。各街道要加强专项救助数据审核报送，于2025年3月15日前，通过渝快政“一表通”上报《流浪乞讨专项行动台账》，并将“冬季送温暖”专项救助相关活动简报、图片等资料及时报送区民政局社会事务科赵定磊。
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附件：
重庆市民政局办公室
关于扎实做好“冬季送温暖”专项救助行动的
通知

各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局，市救助管理站：
冬季临近，即将迎来降温。据气象部门预测，重庆2024年冬季总体气温较常年偏高，气温阶段性波动明显，12月下旬到2月下旬可能出现阶段性低温天气。为切实保障流浪乞讨等临时遇困人员的人身安全和基本生活，做好冬季救助管理工作，市民政局决定从即日起至2025年3月15日在全市开展“冬季送温暖”专项救助行动。现将有关事宜通知如下。
一、迅速开展动员部署
各区县民政部门和救助管理机构要全面践行“民政为民、民政爱民”工作理念，以保障各类临时遇困人员生命安全为第一要义，切实把“冬季送温暖”专项救助工作纳入重要议事日程，迅速开展动员部署安排。要制定切实可行的工作方案，重点围绕压实主体责任、完善监管体系、强化协同机制、动员社会力量等方面细化举措。要设立救助电话、微信公众号，并向社会发布，方便临时遇困人员寻求帮助。要建立工作机制，主要负责同志靠前指挥、分管负责同志具体负责、系统上下齐抓共管、责任链条层层压实，确保临时遇困人员及时得到有效救助，确保不发生冲击社会道德底线事件。
二、过细做好分析研判
各区县民政部门和救助管理机构要深入研判临时遇困人员急难需求，做到“心中有数”。要主动与气象、卫生健康、疾控等有关部门沟通会商，针对冬季可能发生的地质气象灾害、流行病传播等情况，健全完善应急预案。要全面评估可能危及临时遇困人员生命安全的各类情形，加强风险预警提示和动态监测，创新救助服务的供给形式，提升专项救助行动精准度。要建立重点信息台账，摸清各类临时遇困人员聚集区域和活动规律，做到重点人群“一人一档一画像”。要加强救助物资储备，按照能满足临时遇困人员基本生活需求的标准，确保救助物资品类齐全、数量充足、质量可靠。要层层压实责任，确保临时遇困人员得到及时有效救助，确保不发生冲击社会道德底线事件。
三、织密救助服务网络
各区县民政部门和救助管理机构要对照“兜底线、织密网、建机制、救急难”工作要求，织密织牢救助服务网络体系。要扩大覆盖范围，利用福利彩票站点、社区服务中心（站）、银行网点、户外劳动人员服务点等场所设立求助引导点或临时救助场所，前置救助关口、延伸服务触角，方便临时遇困人员就近就便受助、避寒。要加强统筹调度，可结合实际成立指挥中心，打通区县、乡镇（街道）、村（社区）三级救助服务体系，健全完善快速响应机制，提升服务网络应急处置能力。要扩充救助服务力量，充分动员社会工作服务机构、公益慈善组织、志愿服务组织等社会组织，以及环卫职工、公交出租司机、快递员、夜间安保人员等，引导他们各自发挥自身优势，积极参与发现报告、街面劝导和应急救助服务。要强化科技赋能，广泛利用各类城市管理信息平台，强化智能识别预警分析等大数据技术以及无人机、红外热成像探测仪等专业科技设备在救助工作中的深度应用。
四、加大街面救助力度
各区县民政部门和救助管理机构要充分发挥救助管理工作议事协调机制作用，贯彻落实市城市管理局、市公安局、市民政局联合印发《关于做好流浪乞讨人员街面巡查和综合治理工作的通知》（渝城管局〔2021〕133号）精神，协同公安、城市管理等部门加强街面巡查和综合治理工作，组成联合巡查救助队伍开展专项救助行动。要加大重点区域巡查范围、重点人群关注力度、重点时段巡查频次，耐心劝导、引导临时遇困人员到救助管理机构或临时救助场所接受救助。对危重病人、疑似精神障碍患者，要妥善护送其到医疗机构接受救治；对未成年人、残疾人、行动不便人员，要劝导护送其到救助管理机构接受救助，及时开展送返工作；对无法提供个人信息的老弱病残等人员，可以先行救助再查明情况；对不愿入站接受救助的人员，要提供御寒物资、告知并留下求助联系方式，做好后续跟踪。
五、提升站内服务能力
各救助管理机构要细化落实照料服务职责，根据受助人员性别、年龄和身心状况分类施救。对突发急病的受助人员，按照规范的诊疗程序及时送医；对家暴受侵害、务工不着、被盗被抢等临时遇困人员，提供基本生活保障；对无法提供个人身份信息的受助人员，要加强救助寻亲工作，及时发布寻亲公告，会同公安机关利用指纹、人像、DNA等数据甄别查询，加大“互联网＋”救助寻亲力度，尽快帮助他们回归家庭。要严格执行领导带班和24小时值班制度，保证救助热线全天畅通，及时响应求助线索，坚决落实安全生产管理责任，排查各类风险隐患，确保机构安全平稳运行。
各区县民政部门和救助管理机构要严格落实紧急事项报告制度，突发事件或重要紧急情况事件发生后30分钟内电话报告、1小时内书面报告，后续情况及时报告，严禁瞒报、谎报、迟报、漏报，坚决防止引发炒作或造成重大社会影响。
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