关于印发2020年洪崖洞民俗风貌景区

“三夜”疫情防控工作方案的通知
重庆小天鹅物业管理有限公司：

为做好“三夜”疫情防控工作，让人民群众过一个安宁祥和的节日，经区疫情防控工作指挥部审定，现将《2020年洪崖洞民俗风貌景区“三夜”疫情防控工作方案》印发你们，请结合实际，抓好贯彻执行。

重庆市渝中区文化和旅游发展委员会
                     2020年12月18日
2020年洪崖洞民俗风貌景区“三夜”疫情防控工作方案 
2020年“三夜”期间，洪崖洞民俗风貌景区将迎来客流高峰，为统筹做好旅游景区新冠疫情防控工作，推动景区复工复产和有序经营，确保景区新冠肺炎疫情“零输入”的工作目标，按照文旅部关于旅游景区开放管理工作“限量、预约、错峰”的工作要求，制定本工作方案。
一、总体原则

（一）坚持常态防控。时刻绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，慎终如始、再接再厉，抓紧抓实抓细洪崖洞民俗风貌区常态化疫情防控，特别是要提前做好疫情防范应对工作。

（二）坚持科学防控。根据新冠肺炎疫情防控风险等级和应急响应级别作出的调整，按照市委市政府、区委区政府要求，科学动态调整洪崖洞民俗风貌区防控策略和措施。

（三）坚持精准防控。坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，重点加强对洪崖洞民俗风貌区精准防控，辖区其他行业管理单位要结合实际情况布置防疫工作。

二、基本要求

（一）强化工作措施，督促指导洪崖洞民俗风貌区做好疫情防控和安全稳定工作，落实景区管理安全生产主体责任，按要求落实“日周月”隐患排查制度，严格执行“先巡查、再开园”和“不安全不开园，不安全不使用”的安全管理规定，切实做好景区内部旅游秩序、旅游安全、旅游质量、疫情防控等有关工作。

（二）继续贯彻落实“限量、预约、错峰”要求，洪崖洞民俗风貌区每日接待游客量不得超过最大承载量的75%，即不超过9.15万人，瞬时承载量不超过1.65万人。

（三）洪崖洞民俗风貌区在严格落实各项防控措施的前提下，采取分时段预约、限流、测量体温、查验健康码、设置隔离区等方式，开放景区室内场所。做好预约系统、一米线、间隔排队、远端扫码引导、人员安排、消毒通风等工作，在景区入口处使用大流量红外体温检测仪，在上下出入口至少准备2个包含分区的隔离场所及相应的应急药品。景区内4、5楼独立经营区域，须参考景区主入口标准设置相应防控措施。

（四）洪崖洞民俗风貌区要利用人流统计系统和入园网络预约系统疏导分流游客，通过信息技术手段提前发布引导提示，要针对每日的人流高峰，详细规划形成分流引导方案。

（五）国内低风险地区持健康通行码“绿码”的游客，在测温正常且做好个人防护的前提下可有序入园。国内中高风险地区来渝游客，持有来渝前7日内核酸检测阴性证明或能够出示包含核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”的，在测温正常且做好个人防护的前提下可有序入园；无法提供上述核酸检测阴性信息的，景区应拒绝该游客入园，并将其引导至隔离场所，做好游客安抚工作，同时立即报辖区街道、区疾病预防控制中心、社区卫生服务中心等单位，配合做好处置工作。

（六）洪崖洞民俗风貌区“三夜”（12月24日、25日、31日）22:00准时关闭景区灯光。

三、有关事项

（一）确保景区安全有序。洪崖洞民俗风貌区要高度重视，切实加强组织领导，杜绝侥幸心理，以对人民群众生命财产高度负责的态度，认真部署和落实“三夜”景区各项安全保障工作，严格落实安全生产主体责任。
（二）创造良好景区环境。洪崖洞民俗风貌区要积极协助有关部门对游客排队后滋生“串串”“带路”的乱象进行整治，配合公安、城管等部门打击驱离非法经营人员，做好景区车库、山城步道和临街商铺等出入口管控，在景区各个出入口处增设醒目的文明劝导岗和扫码指引牌，引导游客文明入园、快速入园。取消景区设置的购物快速通道，防止引发舆情，损害景区形象。加强宣传引导，坚决制止餐饮浪费行为，营造良好环境和公共秩序。禁止出现哄抬价格、以次充好、强迫或变相强迫消费、不按合同履行义务等违规行为，规范购物摊点，保持旅游环境整洁卫生，秩序井然。

（三）加强信息沟通和值班值守。“三夜”期间，相关工作部门在景区11楼设现场指挥部，景区应明确值班带班领导，服从现场指挥。景区要强化值班值守人员力量安排，严格落实岗位职责，加强值班人员管理，严格执行24小时值班制度，做到人在岗位、身在现场、心系安全。带班领导要妥善处理各类突发事件，第一时间发现、到位、处置和上报涉疫情涉安全稳定事件。


