重庆市渝中区人民政府菜园坝街道办事处

关于印发2020年残疾人工作要点的通知

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，残疾人工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，加强党对残疾人事业的领导，围绕全区中心工作和残疾人“十三五”规划任务，聚焦解决残疾人“两不愁三保障”突出问题，坚持以人民为中心，贯彻落实新发展理念，有效应对新冠肺炎疫情对残疾人基本生活造成的影响，加大对困难残疾人帮扶力度，大力推动我街残疾人事业高质量发展。

一、深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想

开展贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话和关于残疾人工作重要指示批示“回头看”；落实开展“学听跟”教育活动，结合我街各类别残疾人特点，通过入户宣讲、上门走访等方式教育引领残疾人听党话、感党恩、跟党走；加强对参与新冠肺炎疫情防控的残疾人及残疾人直系亲属的关心关爱；扎实做好疫情期间困难残疾人的应急帮扶；助力残疾人服务机构的复工。

二、扎实开展贫困残疾人精准帮扶

建立“两走一贴近”和“关注残疾、冬送温暖”活动长效机制；扎实开展贫困“一户多残”家庭遍访行动，及时帮助协调解决实际困难和发展需求，对帮扶措施落实情况开展排查，并把这项工作纳入2020年度社区工作目标考核；加大贫困重度残疾人家庭无障碍改造工作力度，为贫困重度残疾人家庭实施无障碍改造，有效解决贫困残疾人家庭“两不愁三保障”方面的问题。

    三、加强康复服务和残疾预防工作
深入开展残疾人精准康复服务行动，确保持证残疾人康复需求率保持在25%以上，力争达到30%，全面完成有康复需求的持证残疾人康复服务覆盖率、辅具适配率均达到80%，力争达到90%；开展“家庭医生签约”服务项目，积极与菜园坝街道社区卫生服务中心协作，确保有康复需求的持证残疾人签约和履约服务覆盖率达80%以上；全面开展残疾儿童康复救助工作，大力排查外省市户籍且已申领渝中区居住证、居住在我街辖区内的残疾儿童，并及时纳入救助范围，进一步宣传、落实疑似残疾儿童诊断补贴政策；在爱耳日、爱眼日、残疾预防日、世界精神卫生日等节点广泛宣传、普及康复和残疾预防知识；进一步加强康复服务阵地建设，继续发挥好竹木街、交通街社区康复室作用；进一步抓好基层康复人才队伍建设，加强基层康复人才队伍培养；进一步强化数据收集和运用，提高残疾人康复服务数据录入的及时性、准确性。

四、提升残疾人教育水平
推进落实《重庆市第二期特殊教育提升计划实施方案（2017—2020年）》，配合区残联落实未入学适龄残疾儿童“一人一案”教育安置方案，进一步建立和完善适龄残疾少年儿童受教育情况信息库，通过特殊教育学校就读、普通学校就读、送教上门等多种方式，着力解决未入学残疾儿童少年义务教育问题；加大残疾人接受教育支持救助力度，做好残疾儿童学前教育救助、残疾大学生入学和生活救助工作，为残疾人及贫困残疾人家庭子女提供就学资助；开展残疾青壮年文盲扫盲工作。

五、促进残疾人就业创业
贯彻落实《残疾人就业促进“十三五”实施方案》，积极推荐残疾人参加职业能力测评工作，做好残疾人就业登记和职业介绍工作；组织残疾人参加渝中区第十届残疾人专场招聘会；鼓励残疾人自主就业创业；开展盲人按摩师就业推荐工作；积极组织盲人医疗按摩从业人员参加继续教育、考试；认真落实《关于完善残疾人就业保障金制度更好促进残疾人就业的总体方案》，建立用人单位按比例安排残疾人就业情况公示制度，配合做好按比例安排残疾人就业申报和录入工作；加大力度开展残疾人职业技能培训及岗位技能提升培训力度，推荐优秀残疾人工作者参加“巴渝工匠”杯重庆市残疾人就业服务技能竞赛。

六、做好残疾人社会保障和托养服务工作
将符合条件的残疾人纳入最低生活保障范围，确保应保尽保；配合做好残疾人“两项补贴”工作；继续做好残疾人个人参加城镇企业职工基本养老保险补贴工作；推动落实《就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人托养服务规范》国家标准，继续实施阳光家园计划，为符合条件的残疾人提供托养补贴、居家托养服务。

七、丰富残疾人文化体育生活
组织开展第三十次“全国助残日”、第二十九个“国际残疾人日”、第十届“全国残疾人文化周”以及“全国特奥日”、“全民健身日”等活动；组织残疾人参加第三届渝中区残疾人书画摄影展活动；动员训练我街符合条件的残疾人参加重庆市第六届残疾人运动会，备战2021年第十一届全国残运会暨第八届特奥会；进一步加强残疾人康复健身体育工作，对贫困、重度残疾人家庭实施文化进家庭“五个一”项目。

八、大力夯实基层组织基础
做好第三代智能卡残疾人证换发的相关工作；加强社区残联干部和康复员综合工作和服务能力的提升，规范区、街残联，社区残协的建设和管理；协助第三方评估机构进行残疾人动态更新调查工作，精准掌握残疾人基本服务状况和需求；对贫困残疾人、“一户多残”家庭进行走访慰问，为残疾人解难题办实事；指导社区开展志愿助残服务活动；动态完善推进社区残协会员实名制，探索有益模式，积极调动残疾人家属和爱心人士积极性，开展会员之间的自助和他助活动。
九、依法维护残疾人合法权益

广泛开展普法活动，提高残疾人学法、知法、守法的自觉性，维护法律权威；持续配合做好渝中区残疾人三轮代步车综合整治工作；为符合条件的残疾人家庭实施无障碍改造；做好机动轮椅车燃油费和C5驾照补贴发放工作；严格按照“属地管理、分级负责”的原则，做好辖区内残疾人重点群体、重点人员的信访突出问题的诉求梳理、关键事实核查、化解方案制定等工作，及时有效化解辖区内残疾人信访矛盾；做好残疾人信访接待和法律救助工作。

