
中共重庆市渝中区大溪沟街道工作委员会

关于调整领导班子成员工作分工的通知

辖区各职能部门、企事业单位、街道各办公室、社区居委会：

根据市委关于“一中心四板块一网格”基层智治体系建设和区委对街道党工委领导班子成员调整的有关要求，经街道党工委研究决定，现就街道党工委领导班子成员分工调整通知如下：

街道党工委书记、基层治理指挥中心指挥长  陈婷：主持街道党工委全面工作，牵头党的建设板块（A岗）。对口联系人和街社区。
街道党工委副书记、办事处主任、基层治理指挥中心常务副指挥长  蒋依胜：主持街道办事处全面工作，牵头平安法治板块（A岗）。对口联系胜利路社区。
人大街道工委主任、基层治理指挥中心副指挥长  万霞：主持人大街道工委全面工作，牵头民生服务板块（A岗）。对口联系双钢路社区。
街道党工委副书记、基层治理指挥中心副指挥长  甘乾彬：牵头经济发展板块（A岗），党的建设板块B岗、民生服务板块B岗。协助街道党工委书记负责党工委日常工作；负责党建工作；负责人事、编制、老干部工作；负责工会工作；负责社区建设及民政事务、社区队伍建设和社会组织培育发展、教育、文化、卫生健康、体育等工作。对口联系人和街社区。
街道党工委政法委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  周永胜：平安法治板块B岗。负责政法、维稳、综治、信访、人民调解、法律服务、防范和处理邪教工作。分管司法所。联系大溪沟派出所。对口联系建设路社区。
街道党工委组织委员、人大街道工委副主任、基层治理指挥中心成员  李祖耀：党的建设板块B岗、经济发展板块B岗、民生服务板块B岗。负责经济发展、经济社会统计、制定和执行经济社会发展计划、产业引导等工作；负责退役军人服务、优抚安置等工作；负责劳动就业社会保障工作；负责社会救助、社会福利、扶贫济困等工作。对口联系华福巷社区。

街道党工委宣传委员、统战委员、基层治理指挥中心成员  商农：党的建设板块B岗、经济发展板块B岗。负责政务服务、保密、档案、后勤保障等工作；负责宣传思想、意识形态、网信、统战、政协、民宗侨台、文明城区建设等工作；负责财政资金管理监督检查工作。对口联系红球坝社区。
街道党工委委员、纪工委书记、基层治理指挥中心成员  张林：党的建设板块B岗。负责街道纪工委工作。
街道党工委委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  黄俊生：平安法治板块B岗。负责安全生产、消防安全属地监督管理、防灾减灾救灾和安全生产事故应急管理等工作；负责公共突发事件预防和应急管理等工作；负责共青团工作。对口联系罗家院社区。

街道党工委委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  熊清：经济发展板块B岗。负责规划建设、城市更新工作；负责妇联工作。对口联系张家花园社区。

街道党工委委员、武装部长、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  肖竞：经济发展板块B岗、平安法治板块B岗。负责基层治理指挥中心日常工作；负责武装工作；负责综合行政执法、城管执法工作；负责城市管理、环境卫生、物业管理、垃圾分类、生态环保、地灾防治、园林绿化、河长制等工作；负责食品药品安全工作。联系大溪沟市场监管所。对口联系人民村社区。
街道党工委委员、基层治理指挥中心成员、大溪沟派出所所长 孙科：平安法治板块B岗。参与街道平安法治相关工作，完成街道党工委交办的其他任务。

“四板块”AB岗：
党的建设板块：
A岗：陈婷；B岗：甘乾彬、李祖耀、商农、张林
经济发展板块：

A岗：甘乾彬；B岗：李祖耀、商农、熊清、肖竞
民生服务板块：

A岗：万霞；B岗：甘乾彬、李祖耀
平安法治板块：

A岗：蒋依胜；B岗：周永胜、黄俊生、肖竞、孙科
领导成员AB角：

陈  婷    蒋依胜

万  霞    李祖耀
甘乾彬    商  农
周永胜    黄俊生

熊  清    肖  竞  
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