上清寺街道办事处

关于印发《上清寺街道2023年“119”消防

宣传月活动方案》的通知

街道各板块、各社区，辖区有关社会单位：
《上清寺街道2023年“119”消防宣传月活动方案》已经街道办事处研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

上清寺街道办事处

2023年10月26日

（此件公开发布）

上清寺街道

2023年“119”消防宣传月活动方案
今年11月9日是第32个全国消防日，为扩大活动影响力，提升全民消防安全素质，营造全社会“关注消防、学习消防、参与消防”的浓厚氛围，现将有关事项通知如下： 
一、活动时间 

2023年11月1日至11月30日
二、活动主题 

预防为主，生命至上。

三、活动内容

（一）举办消防宣传主题活动。以“119消防宣传月”活动为契机，街道将于11月9日上午9点30分在学田湾正街59号开展以“关注消防、学习消防、参与消防”为主题的消防集中宣传活动。各社区、辖区有关社会单位根据实际情况，分别组织相应的宣传活动。
（二）消防宣传专项活动。各板块、各社区、各有关社会单位要结合实际组织对本行业领域企业、本辖区居民开展系列消防宣传教育培训活动，要深入开展高层建筑消防安全专项整治、火灾防控“除险清患”专项行动和打通消防“生命通道”集中治理行动等主题宣传。配合区级职能部门指导学校、医疗机构、文化娱乐场所、宾馆酒店、危化企业、大型综合体和高层建筑开展1次疏散演练活动。指导各社区、各有关社会单位结合消防应急预案，开展1次全员应急疏散演练，并重点对消防从业人员、消防安全重点岗位人员开展1次消防专项能力培训和消防职业技能培训，提升单位消防安全应急处置水平，增强广大群众火灾扑救和疏散逃生技能。

（三）单位全员消防安全教育培训活动。各社区、各有关单位要认真落实消防安全教育培训“三个一”活动，即组织一次火灾警示教育，可采取举办火灾警示教育会、播放典型火灾事故警示片等形式；组织一次消防安全培训，开展消防常识培训；组织一次消防应急疏散演练，完善消防预案并组织全员参加演练。要利用好“全民消防安全学习云平台”，广泛发动注册，组织在线学习，努力营造“全民学消防”的浓厚氛围。

（四）公众消防安全体验活动。宣传月期间，区消防安全委员会办公室将开展“最美消防志愿者”评选活动（见附件1），各板块、社区、社会单位要广泛收集符合条件的志愿者报送至街道安全应急岗。同时，发动社区网格员、群防队员、平安志愿者等人员力量，推进消防宣传进企业、进机关、进社区、进学校、进家庭，发动公众参与消防安全体验“四个一”活动，即走一次疏散通道，了解生活、工作环境中疏散通道的位置；熟悉一次消防器材，掌握身边的灭火器、消火栓、手动报警器等消防器材的使用方法；排查一次家庭火灾隐患，检查用火、用电、用油、用气等，及时整改、消除隐患；参观一次消防科普教育基地，体验、学习消防安全知识和逃生自救技能。“119”消防宣传月期间，消防科普教育基地和各消防救援站将提高开放频次，群众可利用“全国消防体验场馆预约平台”就近预约参观消防科普教育基地、消防救援站。

（五）营造浓厚的宣传氛围。各社区、各社会单位要充分利用辖区内灯箱广告牌、户外广告牌、宣传栏、LED电子显示屏、宣传横幅、海报、夜间巡逻喊话等方式，广泛宣传消防安全知识，通过多种途径扩大影响力，大力营造浓厚氛围。

四、工作要求

（一）强化组织实施。各板块、各社区、各有关社会单位要把思想和行动统一到习近平总书记关于消防安全重要论述精神上来，牢固树立“生命至上、安全第一”观念，进一步提高对消防安全宣传教育工作的认识。要加强活动组织实施，认真研究部署，确保宣传任务、目标落到实处。

（二）创新方式方法。各板块、各社区、各有关社会单位要结合实际，创新消防教育宣传手段，广泛发动各类力量，开展有特色的消防宣传教育活动，增强活动的互动性和参与性。
（三）加强信息报送。各板块、各社区、各有关社会单位要将“最美消防志愿者”推荐表于10月28日前，将活动信息和相关图文资料于12月1日前报送至邮箱：554347257@qq.com。

联系人：朱君    联系电话：023-63850029
附件：渝中区2023年度“最美消防志愿者”评选方案

附件

渝中区2023年度“最美消防志愿者”评选方案

为进一步加强我区消防志愿服务工作，充分发挥消防志愿服务在保障社会公共安全方面的重要作用，推进行业领域消防志愿服务持续发展，广泛动员社会各界关注消防、学习消防、参与消防，区消防安全委员会办公室决定开展 2023 年度“最美消防志愿者”评选工作，现将相关内容通知如下：

一、推荐条件

最美消防志愿者分为“最美消防志愿集体”和“最美消防志愿个人”，最美消防志愿者应拥护党的路线、方针、政策，具有良好的职业作风和职业道德，遵守国家法律法规，热心消防公益事业，积极服务群众、奉献社会，榜样示范作用明显，原则上从事消防公益事业应不少于2年。

二、推荐范围

（1）积极参与火灾扑救或抢险救援，避免重大损失，有重要贡献的政府专职消防队、企业专职消防队、志愿消防队或个人；

（2）积极投身消防安全检查、消防宣传教育培训工作，成绩突出的机关、团体、企业、事业单位或个人；

（3）开展消防科学技术研究和技术革新取得重要成果，社会公益效果明显，成绩突出的机关、团体、企业、事业单位或个人。

三、工作要求

（一）提高思想认识。“最美消防志愿者”评选工作是弘扬消防志愿精神、培育消防志愿文化、推进消防志愿服务的重要举措。各单位要切实提高思想认识，充分认清评选活动的重要意义，高标准推荐工作典型，切实起到奖励先进、整体促进的积极作用。

（二）精心组织实施。各单位要精心谋划、认真组织、反复论证，将志愿者评选工作抓紧抓实抓到位。工会、妇联等单位要发动“社区大妈”“红袖章”等基层力量，发掘以坝坝舞、腰鼓队走街串巷、上门宣传等形式在商圈、社区、居住小区开展查身边隐患、提示性消防志愿服务活动。及时上报积极性高、专业性强、贡献多、作用大的先进典型。

（三）务求工作实效。评选条件工作按照“公开、公平、公正”的原则，坚持实事求是，切实把有经验、有成效的选树对象挑选出来。同时通过政府购买服务、线上线下推介等方式，助力优秀项目长远发展及消防志愿者人才培养。要充分利用报纸、电视、广播和新媒体开展宣传，不断扩大优秀项目和个人的社会影响力。

请各单位于10月27日17 时前将推荐表格、简要事迹材料（1000字以内）报送至554347257@qq.com邮箱。联系人及电话:朱君，023-63850029。
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