
渝中府办〔2022〕26号
重庆市渝中区人民政府办公室

关于印发《渝中区“1+5+N民营小微企业和

个体工商户金融服务港湾行动”方案》的通知
区级国家机关各部门，各管委会、街道办事处，有关单位：
现将《渝中区“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。
重庆市渝中区人民政府办公室

2022年6月2日

（此件公开发布）
渝中区“1+5+N民营小微企业和个体工商户

金融服务港湾行动”方案

为贯彻落实党中央、国务院关于构建金融有效支持实体经济的体制机制，提升金融科技水平，增强金融普惠性要求，在民营小微企业和个体工商户首贷续贷中心优化升级的基础上，启动渝中区“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”，探索打造“金融服务港湾”公共品牌，以金融机构营业网点为基础建设民营小微企业和个体工商户金融服务港湾，把港湾打造为以金融服务为基石，联接街道等基层组织、小微与科创等企业、创投和孵化等机构的重要基层金融节点，引导金融机构下沉服务实现差异化经营和本土化发展，叠加金融科技赋能和长短结合的政策支持长效机制，探索破除银企信息不对称梗阻，打通金融服务实体经济“最后一公里”，为提升城市金融治理效能和经济高质量发展提供支撑。为确保行动有序推进、取得实效，现结合实际制定本行动方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会和中央经济工作会议精神，以金融供给侧结构性改革为主线，坚持政府引导和市场主导相结合、整体规划和因地制宜相结合、创新发展和风险防范相结合，在渝中区推动全市“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”落地，进一步拓展金融服务功能的深度和广度，增强市场主体对金融服务的获得感和满意度，持续优化获得信贷营商环境。

二、工作目标

力争用2-3年时间，将民营小微企业和个体工商户金融服务港湾在渝中区各街道、商圈、社区全面建设起来，2022年实现街道全覆盖。深入基层，在解放碑沧白路社区、上清寺美专校街社区、石油路民乐村社区“渝中怡家”示范建设金融服务港湾。将基层金融治理、政策宣传直达、信贷培育对接、综合金融服务和问题反馈解决等5大功能向区域全面延伸，基本建成“标准统一、多向辐射、精准滴灌、高效便捷”的融资服务体系，渝中区金融服务实体、获得信贷营商环境居全市前列。

三、重点工作

渝中区“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”以打造1批深度下沉贴近市场主体的金融服务港湾，建设基层金融治理、政策宣传直达、信贷培育对接、综合金融服务和问题反馈解决5大服务功能，推出N个长短结合护航政策为抓手，致力于将渝中区打造成为重庆市“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”的范本。

（一）打造1批金融服务港湾

进一步做实民营小微企业和个体工商户首贷续贷中心以及金融服务港湾功能，将其打造为缓解政企信息不对称的“惠企政策直通车”，缓解银企信息不对称的“金融服务直通车”，优化金融信贷营商环境的“金融创新直通车”。在第一批8家试点银行基础上，继续在全辖高标准推进港湾建设。

（二）建设5大服务功能

渝中区民营小微企业和个体工商户金融服务港湾（以下简称“渝中区金融服务港湾”）是渝中区首贷续贷中心的延伸，具备更贴近市场主体的优势，主要有5大服务功能。一是基层金融治理功能。渝中区金融服务港湾主办行要加强与辖区各街道、社区党建结合，建立常态化的联动机制，通过定期召开融资对接会、共同开展宣传等多种形式共同服务所在片区市场主体，共同落实包括金融在内的各项稳市场主体要求，消除基层金融服务的“痛点”“堵点”“盲点”。二是政策宣传直达功能。对区域内的重点企业实行清单化管理，由渝中区金融服务港湾主办行明确港湾服务人员，并定期将各项金融政策及相关产业政策、财政政策推送企业。不定期组织开展进园入企活动，借助各种渠道加大对区域内企业的政策宣传力度。三是信贷培育对接功能。渝中区金融服务港湾依托“长江渝融通”贷款码和对接监测系统，提供一码接入全市各家银行功能，实现市场主体融资跑多家银行到只需跑一家金融服务港湾。四是综合金融服务功能。依托渝中区金融服务港湾为区域内的企业和社会群体提供融资融智一揽子综合服务，涵盖征信查询、政策解读、业务咨询、融资需求对接、企业开户及信息档案建立、及残疾人等特殊群体融资服务等综合服务功能。五是问题反馈解决功能。依托渝中区金融服务港湾收集民营小微企业和个体工商户等市场主体在融资当中存在的困难和问题，由主办银行及时书面反馈至人行重庆营管部和渝中区政府。

（三）推出N个切实可行的护航政策

一是信息双向共享政策。“向银行推送企业”，区发展改革委、区科技局、区经济信息委、区生态环境局、区商务委、区文旅委、区交通局、区市场监管局、区工商联等部门按季度定期向区金融办推送发展前景好、信贷需求强、信用记录好的民营小微企业、个体工商户名单和需求信息，区金融办提供给人行重庆营管部，通过“长江绿融通”推送至辖区金融机构，为依法合规支持提供便利。区金融办联合产业部门和辖区金融机构制作《渝中区企业融资服务手册》，将财政政策、产业政策、金融政策和辖区各金融机构小微企业金融产品信息编制成册，为企业直观选取适宜产品提供便利。

二是直接融资支持政策。研究出台专项政策，鼓励和引导股权投资基金发展。加强与优质股权投资机构合作，以区属国企为投资主体，力争与市级优质创投公司、股权投资机构合作设立专项子基金，充分发挥杠杆作用，以市场化手段助力，通过主投初创期科技企业等方式，聚焦创新成果转化和企业孵化、引导、培育及上市。对在沪深证券交易所、境外主要证券交易所上市，在全国中小企业股份转让系统、重庆股份转让中心挂牌的民营小微企业，分层次给予一次性奖励。

三是信贷供给支持政策。推动创建央行再贷款示范基地，用好用活再贷款等货币政策工具，支持区内金融机构加大对民营小微企业和个体工商户等市场主体信贷投放。引导金融机构结合渝中区的市场主体行业资金需求特点，合理设置贷款期限，推广“随借随还”模式，创新开发“货币政策工具+”专属金融产品。鼓励区内金融机构加大对民营小微企业、个体工商户等市场主体贷款投放力度，重点增加对战略性新兴产业的中长期信贷支持。

四是绿色金融协同发展政策。引导金融机构对接渝中经济发展战略，将金融支持市场主体发展的着力点放在“绿色产业链”支持上，围绕重庆绿色金融大道打造、智能绿色交通发展、循环产业培育、高端生物医药园区建设、数字新基建和绿色建筑等重点板块，引导金融深度介入。

五是金融风险防范政策。在市级金融监管部门的指导下，联合区法院、区公安分局、区市场监督管理局等部门，加大对非法金融活动的监测力度，防范以普惠金融或互联网金融为名行非法集资之实的现象，严厉打击“校园贷”“套路贷”“高利贷”等非法金融活动，持续优化金融生态环境。开展银行账户涉赌涉诈风险防控和全民反诈宣传，提升群众识骗防骗能力，突出宣传出租、出借、出售和购买银行账户的危害和惩戒措施，提高民营小微企业和个体工商户依法开立和使用银行账户意识。

六是宣传培育辅导政策。依托渝中区金融服务港湾，定期针对民营小微企业和个体工商户开展知识沙龙讲座，提供税收、法律、企业传承等方面的专业咨询。加强对社区工作人员的金融政策培训，吸纳社区青年志愿者到金融服务港湾服务。多方联合开展信贷、征信、外汇及跨境人民币、反洗钱、金融消费者权益保护等知识宣传普及活动，宣传推广“长江渝融通”贷款码及民营小微企业和个体工商户首贷续贷线上服务平台。

四、工作保障

（一）强化组织保障。建立人行重庆营管部、渝中区政府双牵头工作机制，共同负责渝中区民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动的组织领导。双方共同明确任务和责任分工，搭建沟通协调平台，抓好银行网点、部门、商圈的动员部署，做好组织宣传、树立典型和经验总结等工作，打造渝中区金融服务实体经济的新名片、新风尚、新引领。

（二）强化政策支持。为辖区银行网点、解放碑沧白路社区、上清寺美专校街社区、石油路民乐村社区等3个“渝中怡家”打造金融服务港湾提供资金支持，验收合格后，每个港湾给予1万元建设补贴资金。

（三）强化运行效果。各金融服务港湾主办银行每月5日前向渝中区金融工作办公室报送上月港湾运行数据，具体包括市场主体融资需求台账、市场主体融资培育台账、市场主体问题反馈台账、贷款笔数、金额、利率等。
（四）强化督查考核。建立三方联合统筹和督促检查机制，人行重庆营管部、渝中区政府通过系统检测、定期巡查、听取报告等方式，综合考察金融服务港湾运行成效，对工作成效明显的单位和个人进行年度表彰。主办银行应建立健全内部的民营小微企业和个体工商户金融服务港湾负责人、当值工作人员的考核评估机制，强化正向激励，确保其工作获得感。

（五）强化舆论宣传。充分运用各类宣传媒体平台，及时发布民营小微企业和个体工商户金融服务港湾相关政策信息、工作成效，宣传推广各金融机构和街道园区的先进经验、做法，提高渝中区民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动的知名度，推动更多市场主体主动了解、主动参与其中，努力营造“服务下基层”“政策送到家”的良好氛围。

渝中区民营小微企业和个体工商户

金融服务港湾标准化建设指南

按照《渝中区“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”方案》，以现有银行营业网点为载体，在第一批8家银行试点基础上，继续在全辖推进标准化的民营小微企业和个体工商户金融服务港湾建设。主要内容包括：

一、建设模式

辖区各街道、商圈与银行形成合力，各主办行应在人行重庆营管部和渝中区人民政府的指导下，高标准推进民营小微企业和个体工商户金融服务港湾建设，助力辖区民营小微企业和个体工商户等市场主体高质量发展。

二、名称标识

原则上依托银行网点为载体建立民营小微企业和个体工商户金融服务港湾，并实施编号管理。标识牌统一名称为“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾”，在银行网点专属服务区域悬挂统一标准的标识牌。标识牌式样标准由人民银行重庆营业管理部和渝中区人民政府共同确定。

三、标准概述

民营小微企业和个体工商户金融服务港湾建设满足10个标准：设立1块服务点标识牌；1个业务柜台；1个客户洽谈区；1套金融政策宣传手册；1套金融产品和服务手册；1本民营小微企业和个体工商户首贷续贷线上服务平台操作手册；1张“长江渝融通”贷款码宣传海报；1本街道对口联系名册；1本融资对接台账；1个问题收集箱。

民营小微企业和个体工商户金融服务港湾政策宣传和融资对接需达到7个标准：1套金融政策宣传手册；1张融资需求摸排清单；1套金融产品和服务手册；1本民营小微企业和个体工商户首贷续贷线上服务平台操作手册；1张“长江渝融通”贷款码；每季度至少开展1次政策培训和政策咨询；1张问题收集表。

四、空间区域

银行网点安排专门空间区域，由专人负责日常管理，受理中小微企业开户，普惠小微、绿色转型发展等相关金融业务。在民营小微企业和个体工商户金融服务港湾客户洽谈区放置专题宣传资料和手册，包括金融政策宣传手册（涵盖但不限于信贷、征信、外汇及跨境人民币、反洗钱政策）、金融产品和服务手册、民营小微企业和个体工商户首贷续贷线上服务平台操作手册，电子屏滚动播放宣传信贷、征信、外汇及跨境人民币、反洗钱等金融政策，并设置问题收集箱和投诉电话，受理金融消费者权益保护等相关咨询和投诉。支持有条件的地方配置个人征信自助查询机等便利化硬件设施。

五、对残疾人、复员转业退役军人等特殊群体开辟绿色通道
在民营小微企业和个体工商户金融服务港湾以及网点营业大厅醒目位置，设置残疾人、复员转业退役军人绿色通道的提示标志。设置残疾人无障碍通道和低柜柜台，方便轮椅客户不起身即能办理业务。在有条件的金融服务港湾配备会手语的工作人员，协助有听力障碍的客户办理业务。

六、实行首问负责制

银行网点大堂经理要为前往渝中区金融服务港湾的客户做好引导。对前来询问、办理有关融资业务的客户，金融服务港湾当值工作人员应为客户提供快捷、周到的服务，不允许对客户的询问向外推诿或不予答复等情况发生。登记受理融资服务申请的当值工作人员作为首问负责人，应承担融资业务全流程的服务责任，负责受理民营小微企业和个体工商户融资业务（含首贷及续贷）申请材料，指导企业在“长江渝融通”等线上平台填写申请信息或指导企业收集完善贷款申请材料。加强渝中区金融服务港湾当值工作人员和网点大堂经理的培训，提升轮班当值人员政策解读、业务办理和服务引导能力，落实好首问负责制。

七、推广“长江渝融通”贷款码和首贷续贷中心线上服务平台
在专门服务区域和醒目位置张贴统一样式的“长江渝融通”贷款码宣传海报，推广企业融资“一码贷”，打造永不下线的“银企对接会”。加强民营小微企业和个体工商户首贷续贷中心线上服务平台的宣传推广，充分发挥线上线下两个“阵地”作用和品牌效应，加强金融、产业、财政政策，以及政策性信贷产品、商业银行金融服务的线上集成和推广运用。

八、建立结对互助机制

和街道、社区结对互助，建立专门的对口街道（商圈、园区）联系簿和融资对接台账，做好融资需求搜集和跟进提供金融服务等工作。在商圈、园区、专业市场、楼宇产业园的醒目位置摆放民营小微企业和个体工商户金融服务港湾服务牌，服务牌的型号、样式由人民银行重庆营业管理部和渝中区人民政府共同确定，至少包括金融服务港湾双向联络员的姓名、联系方式、所属单位及单位地址等。由街道落实专人积极配合银行开展金融港湾服务，从融资需求收集、首贷续贷中心宣传、政银企平台搭建、重难点问题调研等方面给予充分支持，探索报税专管员配合支持机制。街道、商圈、工商、税务、社保等各级行政服务窗口将首贷续贷中心和金融服务港湾宣传资料纳入办结反馈资料包。

九、定期开展培育宣传辅导活动

定期针对民营小微企业和个体工商户开展知识沙龙讲座，提供税务、法律、企业传承等方面的专业咨询。搭建社区平台，开展普惠小微企业产品销售内购会，助力企业培育和发展。加强对街道和社区工作人员的金融政策培训，择优吸纳街道社区青年志愿者到民营小微企业和个体工商户金融服务港湾驻点服务。形式多样地开展信贷、征信、外汇及跨境人民币、反洗钱、金融消费者权益保护等知识宣传普及活动，普及“长江渝融通”贷款码和首贷续贷线上服务平台。

十、社区化、网格化推进金融服务

以民营小微企业和个体工商户金融服务港湾为中心，通过网格化运作，依托街道、社区、商圈、楼宇、专业市场等平台，在市场主体集中的地方搜集入驻企业融资需求并安排专人上门对接，指导企业运用“长江渝融通”现场申请贷款。加大个人创业担保贷款等政策性贷款产品的社区宣传力度，指导城镇登记失业人员、残疾人、复员转业退役军人、高校毕业生、网络商户等通过线上便捷渠道申请个人创业担保贷款。


