《重庆市渝中区儿童友好城市建设

三年行动计划（2024-2026年）》政策解读

近日，重庆市渝中区人民政府办公室印发《重庆市渝中区儿童友好城市建设三年行动计划（2024-2026年）》（以下简称《行动计划》），为方便公众全面了解该政策，现作如下解读。

政策出台背景

国家“十四五”规划《纲要》指出“开展100个儿童友好城市示范，加强校外活动场所、社区儿童之家建设和公共空间适儿化改造，完善儿童公共服务设施”，从国家层面明确了创建儿童友好城市的战略目标和总体要求。国家发改委等23个部门于2021年9月联合印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》。重庆市发改委等27个部门于2022年4月联合印发《重庆市儿童友好城市建设实施方案》，明确“到2025年，在全市1-2个区开展国家儿童友好城市建设试点，建设培育2-3个市级儿童友好城市，打造一批示范性儿童友好街区、社区、学校、医院、公园等，儿童友好理念深入人心，儿童友好城市建设试点形成一批可复制可推广经验。到2035年，儿童友好成为全市高质量发展的重要标识，儿童友好理念成为全社会共识和全民自觉，全市50%左右的区县开展儿童友好城市建设，儿童友好发展水平达到全国领先水平。”2022年6月，国家发改委办公厅、国务院妇儿工委办发布《关于印发第一批建设国家儿童友好城市名单的通知》，渝中区同全国范围内其他13个城市一道，被列入第一批名单。渝中区发改委、区妇儿工委办在充分征求相关区级部门、单位意见建议的基础上，牵头制定了《行动计划》。
政策出台的目的

坚持以人民为中心的发展理念，实施儿童优先发展战略，从儿童视角出发，以儿童需求为导向，坚持“从一米高度看城市”，将儿童优先理念贯穿于经济社会发展全过程和各方面，结合渝中独特的区位优势、人口结构、文化资源及产业布局等基础条件，以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，以建成国家儿童友好城市示范为目标，进一步完善儿童政策体系、提升儿童成长空间、优化儿童公共服务、改善儿童发展环境和构建儿童产业体系，使儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业，实现“儿童友好，渝中更美好”发展愿景。
主要内容

（一）工作举措。《行动计划》从5大方面部署了重点工作：一是“推进社会政策友好，践行儿童友好理念”，包含4个领域、5项具体举措；二是“推进成长空间友好，提升城市空间品质及服务效能”，包含2个领域、11项具体举措；三是“推进公共服务友好，整合全社会资源增进儿童福祉”，包含2个领域、12项具体举措；四是“推进发展环境友好，优化儿童健康成长社会环境”，包含2个领域、15项具体举措；五是“推进儿童产业友好，满足儿童多元发展需要”，包含1个领域、3项具体举措。
（二）组织保障。《行动计划》还明确了加强组织保障、强化资金保障、建立工作机制、开展示范推广、强化宣传交流等5项实施路径。
四、核心政策问答

（一）为什么要制定《重庆市渝中区儿童友好城市建设三年行动计划（2024-2026年）》？

国家“十四五”规划《纲要》指出“开展100个儿童友好城市示范，加强校外活动场所、社区儿童之家建设和公共空间适儿化改造，完善儿童公共服务设施”，从国家层面明确了创建儿童友好城市的战略目标和总体要求。国家发改委等23个部门于2021年9月联合印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》，重庆市发改委等27个部门于2022年4月联合印发《重庆市儿童友好城市建设实施方案》，2022年6月，国家发改委办公厅、国务院妇儿工委办发布《关于印发第一批建设国家儿童友好城市名单的通知》，渝中区同全国范围内其他13个城市一道，被列入第一批名单。综上，渝中区发改委、区妇儿工委办在充分征求相关区级部门、单位意见建议的基础上，牵头制定了《行动计划》，旨在确定建设目标、明确工作分工、落实建设任务。
（二）打造儿童友好的成长空间环境，必然是儿童友好城市建设的应有之义，在这方面《行动计划》是如何安排的？

我们将强化城市规划建设管控引导力度，把儿童友好贯穿于国土空间规划，分街区社区、教育设施、医院、公园、景区等不同领域，针对性制定各领域的相关建设标准或指引。同时，在城市更新中践行儿童友好城市理念，研究将儿童活动场地、设施的配建规模、标准、建设指引等内容纳入各类城市更新改造政策，并研究相关政策措施，调动各城市更新改造主体积极性。
（三）除了城市的硬件建设，儿童享受的教育、医疗等公共服务是否完善，也是检验儿童友好的另一个重要方面，《行动计划》在这方面的目标是什么？

教育和医疗，作为儿童公共服务的最重要内容，《行动计划》从婴幼儿照护服务发展、基础教育优质均衡发展、体教融合发展、扩大儿童优质医疗资源供给、出生缺陷综合防控、儿童青少年健康管理6个方面提出了相应的工作任务、明确了具体的工作目标。比如，到2026年，每个社区均有提供全日托、半日托、计时托、临时托等婴幼儿托育服务的机构，实现婴幼儿托育服务机构社区全覆盖，全区每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数不少于4.5个；到2026年，渝中区学前教育三年毛入园率保持100%，公办园在园幼儿占比超过55%，普惠性幼儿园覆盖率超过88%，二级以上幼儿园占比超过80%，义务阶段毛入学率达到100%，残疾儿童入学率达到97%。

（四）《行动计划》如何结合渝中实际、彰显渝中特色、推动渝中发展？

《行动计划》编制坚持“从大处看，在小处落”，将儿童友好城市建设放置于成渝地区双城经济圈建设、共建“一带一路”、建设国际消费中心城市和中西部国际交往中心等重大战略机遇中，充分结合渝中老城区、建成区特点，深入挖掘渝中经济社会发展特色，以科技创新为支撑，以优化全区儿童产业结构、增加儿童产品及服务供给、提升家庭型消费吸引力为目标，形成围绕政策体系、成长空间、公共服务、发展环境和儿童产业5大方面、11个领域、46项重点工作任务，并以建设儿童友好城市为契机，创造渝中发展新机遇。
（五）如何确保《行动计划》提出的各项工作任务落实落地？

《行动计划》文本明确了落地实施的组织领导、资金保障等举措。组织领导方面，明确了在区委、区政府主要领导任组长的儿童友好城市建设领导小组的领导下，建立起区发改委、区妇儿工委办牵头协调，多部门合作共建，社会力量广泛参与的工作机制。在资金保障方面，要求积极争取中央预算投资支持，将相关工作经费列入区财政年度预算，确保儿童事业财政经费投入与经济发展和财政收入同步增长。同时，还要求各部门根据职责分工及《行动计划》要求，研究制定本部门参与儿童友好城市建设的细化方案和配套措施，确保目标落实、任务落细及项目落地，区督查办定期开展儿童发展各领域调研督导，督促责任部门保障建设进度，确保各项工作任务按期推进。
五、专家视角

区妇儿工委办主要负责人：党的十八大以来，习近平总书记高度关注儿童成长，深刻指出：“各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”。《行动计划》深入贯彻习近平总书记关于儿童工作的重要指示批示精神，提出要推进儿童友好理念融入城市规划建设，坚持“从1米高度看城市”，通过5大方面、11个领域、46项具体举措，进一步完善儿童政策体系、提升儿童成长空间、优化儿童公共服务、改善儿童发展环境和构建儿童产业体系，使儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业，实现“儿童友好，渝中更美好”发展愿景。
