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关于印发渝中区2023年优化提升营商环境

10条措施的通知
区政府各部门、各管委会，各街道办事处，有关单位：

《渝中区2023年优化提升营商环境10条措施》已经区政府同意，现予以印发，请认真抓好落实，有关事项通知如下：

一、强化责任落实。各牵头单位要落实具体任务的责任领导、责任科室和责任人员，细化责任分解，明确责任分工，会同责任单位开展专题研究，加快推动各项措施落实。

二、细化实施方案。各牵头单位要结合工作措施，细化形成每条措施的实施方案，明确具体工作内容、责任单位和工作节点，并于12月22日前报区营商办，联系人：杨红露，联系电话：63765360。区营商办加强跟踪督办，有关情况定期报区政府。

三、加强宣传推广。区营商办要统筹做好10条措施的宣传工作，会同各牵头单位实时报道10条措施的工作成效，宣传推广优化营商环境方面的好经验、好做法。
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（此件公开发布）

渝中区2023年优化提升营商环境10条措施

为持续释放惠企政策“含金量”，打好便企利民“组合拳”，当好服务企业“店小二”，搭建亲清政商“连心桥”，加快打造营商环境最优区、市场机制最活区、改革探索领跑区，营造国际一流营商环境，现制定2023年优化提升营商环境10条措施。

一、提升惠企政策兑现便利度。持续深化惠企政策直达机制改革，升级渝中区企业服务线上平台，通过大数据分析、人工智能辅助，实现“惠企政策一站汇聚”“政策匹配一键推送”，适时推出奖补事项一屏申报，让惠企资金快速直达企业。（牵头单位：区发改委、区政务服务办，责任单位：各产业部门、各管委会、各街道办事处）
二、实施标志性引领性“信易+”品牌工程。打造“信用+商圈消费”新模式，推进解放碑、时代天街等商圈诚信建设，实现商户信用“码上见”，消费投诉“指尖查”，运用信用手段释放消费潜力。探索开展“信用+楼宇经济”试点，建立楼宇信用评价体系，完善楼宇信用状况监测预警机制，实现信用风险“早发现、早预警、早修复”。积极探索“信易+文旅”“信易+出行”“信易+医疗”场景应用。（牵头单位：区发改委，责任单位：区市场监管局、区商务委、区文旅委、区交通局等区级相关部门，各管委会）
三、探索包容审慎监管新模式。实行轻微违法行为容错纠错机制，建立轻微违法违规生产经营行为免罚清单并对社会公开，拓宽“首违不罚、轻微不罚”落实领域，以柔性执法和包容审慎执法助力打造营商法治“软环境”。（牵头单位：区司法局、区市场监管局；责任单位：区级各执法部门）

四、强化新领域新业态新经济知识产权保护。实施打击非正常专利申请和商标恶意注册专项行动，严厉打击解放碑等重点商圈侵犯知识产权和销售假冒伪劣商品违法行为。指导重庆市区块链数字经济产业园建立重庆市首批商标品牌指导站，为数字经济、大健康等重点产业、战略新兴产业和专精特新中小企业在商标、专利、质量、标准化等方面提供咨询指导、维权援助等“一站式”精准服务；加大商标品牌培育力度，促进商标运用与产业发展深度融合。（牵头单位：区市场监管局；责任单位：数字经济产业园管委会、区级相关部门）

五、建立信用修复服务机制。开展行政处罚信息信用修复告知提醒，按照“谁处罚、谁提醒”原则，作出行政处罚决定的行政管理部门推行行政处罚决定书与信用修复主动告知书“双书同达”工作机制，对民营企业开展信用宣传，建立信用信息档案，开展“黑名单”比对和通报工作，指导民营企业开展信用修复重建信用，确保失信主体信用修复告知率达到100%。（牵头单位：区发改委；责任单位：各监管执法部门）

六、试点营商环境无感监测。通过建立无感监测评价模型体系，全量、实时、在线归集并监测营商环境各项业务办理手续、时间等数据，实现更加全面、更高层次、更加精准地观察营商环境发展现状。（牵头单位：区发改委；责任单位：区级相关部门）
七、推行“信用承诺+容缺受理”审批和证明事项告知承诺制。推动更多行政许可事项实现容缺受理，最大限度压减申请材料、压缩审批时间，提高审批效率和服务效能，加强事中事后监管，推动信用主体自我约束、形成全社会广泛参与的监管格局。拓展实行告知承诺的证明事项范围，从制度层面解决企业和群众办证多、办事难等问题。（牵头单位：区发改委、区司法局；责任单位：区级相关部门）
八、推进“一件事一次办”。推行新生儿出生、入园入学、大中专学生毕业、就业、婚育、扶残助困、军人退役、二手房交易与水电气过户同步办理等50项事项实现“一件事一次办”。（牵头单位：区政务服务办；责任单位：区教委、区公安分局、区人力社保局、区民政局、区退役军人事务局、市不动产登记中心等相关单位）

九、实施分阶段办理施工许可。对于房屋建筑和市政基础设施工程，建设单位在确定施工总承包单位后，可根据建设计划选择直接申请办理工程整体建筑工程施工许可证，也可选择分阶段申请办理施工许可证。（牵头单位：区住建委；责任单位：区级相关部门）

十、优化市政公用报装申请前置服务。建立跨部门协同工作机制，在工程规划许可阶段提前将企业项目信息推送到相关公共服务单位，服务单位主动上门为其办理接入事项，将对接需求、踏勘、设计、审批、施工等环节前置，实现服务单位用水、用电、用气前置办、主动办。（牵头单位：区规资局、区经信委、区城管局；责任单位：渝中区自来水厂、市区供电公司、燃气公司渝中分公司）
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